

未來五年中國厚積薄發 人人是創造者貢獻者



Rokid創始人祝銘明： 中美AI技術發展將並駕齊驅

成立11年來，今年可以說是Rokid Glasses最火的一年。火到什麼程度呢？年初我戴着它走上余杭區經濟高質量發展大會，當時我指着眼鏡說，「我的發言稿就在這副眼鏡中，再也不需要背稿了。」就這



香港文匯報浙江傳真

麼一句話，超過30萬台的訂單如雪片般飛來，以至於我們的部分產品需要等到明年才能交付。

在我看來，AI眼鏡能夠迅速地成為一種大眾消費品而非「極客」專屬的玩具，與大模型技術日新月異的發展現狀是分不開的。事實上，AR眼鏡這個品類已經存在超過10年時間了。2012年，谷歌發布Google glass，AR眼鏡第一次進入大眾視野。但彼時由於技術不成熟，AR眼鏡十分重，與人的交互性也很生硬，推出後反響平平。而現在，伴隨着AI技術的發展，我們僅僅49元的Rokid Glasses全面接入多款大模型，成為AI眼鏡，實現從翻譯、

拍攝到提詞、支付、識物、導航等功能，真正幫助人們的生活變得更加美好。

中企將更專注拓寬應用場景

2025年8月，我們在香港首發了支持粵語交互功能的海外版本，這也意味着Rokid Glasses將正式邁向全球市場。

明年的我們的市場預期會更上一層樓，提升到一百萬台；三年後突破千萬台，讓AI眼鏡逐漸走進千家萬戶。

我相信未來五年中美將在AI技術的發展上並駕齊驅，而中國的AI企業將更專注於通過拓寬應用場景來推動科創發展，而我也榮幸將參與其中，成為改變世界的一員。

「90後」竹編匠人劉霞冰： 直播電商讓老手藝「活」過來

我是一個在廣西靈山縣秧木村竹香裏長大的「90後」女孩。2023年4月，我成立了廣西劉家人竹製品有限公司，當年營業額就突破了百萬元人民幣，網店也擴大了一大批回頭客。這條路走得不容易，但回頭看看，卻充滿慶幸，我打心底裏覺得，是電商直播這股東風，讓老手藝重新活了過來。

冀獲更多專項貸款支持

過去五年，最讓我驚喜的還是科技和社會發展帶來的便利。從前，好手藝得靠擺攤、靠口口相傳；現在，我打開手機直播，就能跟全國各地的朋友面對面，給他們看一根竹子如何被破開、剝成篾，再在我手裏一點點成型。那種即時的交流和反饋，甚至直接催生了像「爆款貓窩」這樣



香港文匯報廣西傳真

有趣的產品。如今發達的物流和移動支付，真像是一把鑰匙，徹底打開了我們偏遠山村連通外面廣闊天地的樊籬。

下個五年，我最期待的就是能獲得更多專項貸款支持，給竹編產業升級添把勁；用年輕人聽得懂、喜歡聽的時髦話說竹編，再把竹編和國風、潮玩元素結合起來，讓更多年輕人願意靠近這份傳統；還想和知名品跨界聯名，拓展竹編的使用場景，再向高端定製方向發展。我相信，「未來，我們竹編的故事一定會更精彩。我們的生活，也會像這手裏越編越緊實的竹器一樣，經緯交錯，光亮而結實。」

中國未來五年主要目標

高質量發展取得顯著成效

經濟增長保持在合理區間，全要素生產率穩步提升，居民消費率明顯提高，全國統一大市場建設縱深推進。

科技自立自強水平大幅提高

重點領域核心技術快速突破，並領跑領域明顯增多，科技創新和產業創新深度融合，創新驅動作用明顯增強。

進一步全面深化改革取得新突破

高水平對外開放體制機制更加健全，全過程人民民主制度化、規範化、程序化水平進一步提高。

社會文明程度明顯提升

文化自信更加堅定，人民精神文化生活更加豐富，中華民族凝聚力和中華文化影響力顯著增強，國家軟實力持續提高。

人民生活品質不斷提高

高質量充分就業取得新進展，居民收入增長和經濟增長同步，中等收入群體持續擴大，社會保障制度更加優化更可持續，基本公共服務均等化水平明顯提升。

美麗中國建設取得新的重大進展

綠色生產生活方式基本形成，主要污染物排放總量持續減少，生態系統多樣性穩定性持續性不斷提升。

國家安全屏障更加鞏固

重點領域風險得到有效防範化解，社會治理和公共安全治理水平明顯提高，建軍一百年奮鬥目標如期實現。

利提升億萬群眾民生福祉

面對即將到來的「十五五」新起點，

我認為，AI機器人助殘行業將迎來質的飛躍。我們小蒜科技將推出「零預設地圖專用機器人」，擺脫現有的地圖依賴，實現全城導航，幫助視障人士探索任何陌生環境；智能護理床將集成生命

東莞得利鐘錶公司總經理劉仁： 中國經濟向好助應對外部挑戰

我們這家扎根東莞36年的港資企業，在「十四五」這五年間，完成了一場深刻的轉型。過去，我們以代工為主。如今，我們已走向自主設計研發與全產業鏈布局：在製造端，我們率先推動數字化轉型，引入AI輔助的3D建模與仿真技術，真正步入了精密智造的新階段；我們的自主品牌SAGA世家堅持走差異化品牌路線，提出「手錶首飾化和手錶配飾化」等理念，將中國傳統文化融入設計，推動自有品牌在國內市場和海外市場實現飛躍。

一路走來，我們深刻體會到，中國經濟的重新向好，不僅體現在宏觀數據的回暖，更體現在為企業應對外部挑戰提供了穩定的發展環境和廣闊的市場空間，讓我們在開拓海外市場時更有底氣。

全球化布局歐洲業務翻倍

面對美國保護主義政策引發的全球產業鏈波動，我們早年布局的全球化戰略發揮了關鍵作用。2016年，我們在瑞士設廠，通過「中國製造零配件、瑞士組裝」的模式，滿足瑞士「Swiss Made」的有關條例，不僅讓我們抵禦了外部環境的不確定性，更讓歐洲業務規模幾乎翻了一倍。這

香港文匯報東莞傳真

展望「十五五」，我們在東莞風尚、道潛投資建設的兩個產業園區都將在規劃局之年投入使用。此外，我們還與中國科學院國家授時中心合作建設時間科學館，希望將該館打造成長壽區及「一帶一路」時空科技旅遊基地的重要節點，通過科普研學向世界講好中國故事。

中國農業科創躋身世界前列

這顆小小的西紅柿，既承載着我的創業夢想，也是過去五年中國特色農業現代化跨越式發展的真實寫照。五年來，隨着越來越多的現代設施裝備武裝農業、現代科學技術服務農業，我國農業科創成功躋身世界第一方陣，農作

物良種覆蓋率超過了96%，廣袤田野播下越來越多的「中國芯」，14億多中國人的飯碗牢牢端在自己手中。

站在新的起點，希望有更多年輕人返鄉投身農業，帶着新理念、新技術激活鄉村活力；也期待國家能持續加大對鄉村工作、農業技術研發的扶持力度，打通農產品上行的「最後一公里」，讓更多農產品從「網紅爆款」變成「長紅品牌」，讓農業成為兼具生態價值與經濟價值的幸福產業。

小蒜科技董事長陳皓： 以科技之光點亮無障礙未來



香港文匯報廣州傳真

站在歲末年終的街口，回望過去五年深耕科技助殘的歷程，我們的「小蒜」導盲機器犬為特殊群體的生活帶來種種改變：深圳地鐵黃木崗樞紐，它能引領視障人士避障進站；廣州白雲機場，它能協助視障人士完成值機登機；殘疾奧運會賽場，它能牽引盲人運動員往返各處……

「十四五」期間，我親歷了以AI機器人和智能機器為代表的科技助殘賽道，從技術探索邁向產品落地的跨越式發展。

2023年實施的《無障礙環境建設法》具有里程碑意義，首次從國家法律層面確立了無障礙建設的法定地位，加上全國康復輔具貼標容為高端產品普惠創造契機，切實解老殘群體生活痛點。

利提升億萬群眾民生福祉

面對即將到來的「十五五」新起點，我認為，AI機器人助殘行業將迎來質的飛躍。我們堅信，這個兼具科技含量與人文溫度的產業，不僅能提升億萬群眾的民生福祉，拓展經濟發展新賽道，更能為全球應對老齡化與無障礙建設提供「中國方案」。

陝西進源電子商務有限公司經理袁明： 冀年輕人返鄉激活鄉村活力



香港文匯報陝西傳真

我的家鄉陝西省涇陽縣，以盛產普羅旺斯西紅柿聞名全國。如今，看着一串串色澤鮮亮、掛滿枝頭的普羅旺斯西紅柿，我總會想起多年前返鄉創業的初心——讓家鄉的好東西走出田間，讓更多人過上好日子。

涇陽擁有富含有機質的沙質土壤，無工業污染的生態環境，再加上較大的晝夜溫差，讓這裏種出的西紅柿沙甜多汁，有着讓人懷念的「小時候的味道」。多次創業碰壁後，2023年我開始種植西紅柿，通過科技種植，短短一年時間，使銷售了27萬箱西紅柿，高峰時單日銷量9,500斤，近4萬斤，帶動全縣80家電商合作社和企業深耕這個品類、近5萬人就業。

中國農業科創躋身世界前列

這顆小小的西紅柿，既承載着我的創業夢想，也是過去五年中國特色農業現代化跨越式發展的真實寫照。五年來，隨着越來越多的現代設施裝備武裝農業、現代科學技術服務農業，我國農業科創成功躋身世界第一方陣，農作

物良種覆蓋率超過了96%，廣袤田野播下越來越多的「中國芯」，14億多中國人的飯碗牢牢端在自己手中。

站在新的起點，希望有更多年輕人返鄉投身農業，帶着新理念、新技術激活鄉村活力；也期待國家能持續加大對鄉村工作、農業技術研發的扶持力度，打通農產品上行的「最後一公里」，讓更多農產品從「網紅爆款」變成「長紅品牌」，讓農業成為兼具生態價值與經濟價值的幸福產業。

「城市閃電俠」陳師傅： 盼完善社保福利工作更安心



香港文匯報記者曾萍 摄

我幹外賣騎手已經快五年了。要說最省錢的，那必須是科技給咱配的「神助攻」——智能手機和導航App，它們就是我的「活地圖」，哪兒能抄小道、哪個路口容易堵，它比

我還清楚。還有那滿大街的電動車換電櫃，以前半路沒電我得推着車「長征」找充電樁，現在換個電池就能接着「飛」，省下的時間夠我多送兩單啦！

平台派單系統也在偷偷「進化」，智能取餐櫃更是成了我的「時間管理大師」，不用等顧客下樓取餐，直接放櫃子裏發條消息就行。現在效率蹭蹭漲，跑單也沒那麼累了。不過這行也不是「躺賺」的，平台對配送時間的考核簡直「到飛起」，時效卡得死死的，同樣強度的工作，收入反而不如以前了。

接下來的五年，我首先希望單價和獎勵機制設置得更合理，訂單分配別「偏心」，申訴規則也能更公平。當然最盼望的，是我們包騎手也能有實打實的社保和職業傷害保險。而我自己希望能爭取改善家裏的居住條件，有機會也學點新技能，為將來可能換個行當做點準備。不過這一切的前提，還是得有個更穩定、更可靠的社保福利托着底，心裏才踏實。總歸一句話吧，就是希望國家和社會能多關注我們騎手這個群體，讓我這份工作能幹得更安心，日子也更有奔頭。

青海省海南州綠色產業發展園區 管理委員會主任安峰軍： 冀高原綠電能直送香港



香港文匯報記者李陽波 摄

我們產業園所在的塔拉灘，10多年前可不是現在這個樣子。由於塔拉灘周圍以戈壁為主，降水稀少、日照強烈，加上過度開墾，總面積2,136平方公里的塔拉灘，98.5%的區域淪為不毛之地。每逢大風天氣，沙塵遮天蔽日，甚至影響到百公里外的城鎮。

而轉變源自2012年，當時中國首個千萬瓦級太陽能發電基地落戶這裏，在科研工作者和當地牧民的共同努力下，「光伏羊」橫空出世。簡單說就是鋪設的光伏板有效降低了地面風速，減少了土壤水分蒸發，為植被生長創造了有利條件。接着種植草後，一方面改善了生態，另一方面板下養羊，又幫助當地民眾致富。在「光伏+生態+鄉村振興」「光伏+生態+畜牧業」等創新模式下，曾經的不毛之地都是勃勃生機。

光伏產業惠及的不僅是塔拉灘，毫不誇張地說，青海全省，乃至華北、西北等多個地區都受益頗多。過去五年來，青海以源網荷儲一體化推進為核心，加快國家大型風電光伏基地建設，依託海南、海西兩個千萬千瓦級清潔能源基地，大力發展光伏、風電並穩步推進水電開發，成功實現清潔能源產業跨越式發展。

未來五年，光伏產業將深度融入中國經濟發展進程，成為至關重要的戰略性支撐力量。目前「珠港澳地區」清潔能源特高壓輸送通道已納入「十五五」規劃，隨着項目落地，相信在不久的將來，香港居民就能用上來自青海的「綠電」了。

中國這五年

